

مولانا محمد عبید اللہ خاں عقیف

الاستفتاء

## خلع فسخ نکاح ہے اور اس کے بعد رجوع جائز نہیں

س : میرے والد نے مسمیٰ محمد نواز سے میری شادی کر دی۔ کچھ عرصہ میں اس کے گھر میں آباد رہی۔ اس دوران میرا خاندان مجھ پر ظلم و ستم کرتا رہا جس سے میں تنگ آ کر اپنے والد کے گھر آ گئی۔ میرا خاندان کوشش کرتا رہا کہ میں اس کے گھر آباد ہو جاؤں۔ لیکن میں نے حق مہر وغیرہ واپس کر کے اس خاندان سے مبلغ پچیس روپے کے اسٹامپ پر طلاق لے لی۔ اس نے ایک ہی اسٹامپ پر تین طلاقیں ویں تھیں۔ پھر اس نے دوبارہ رجوع کرنے کی کوشش کی۔ لیکن میں نہ مانی۔ اب اس نے میرے خلاف سول جج کی عدالت میں مقدمہ دائر کر رکھا ہے کہ میں قانوناً اس کی بیوی ہوں۔ قرآن و حدیث کی روشنی میں فتویٰ صادر فرمایا جائے کہ طلاق مجھ ہو چکی ہے یا نہیں۔ طلاق کو ۹ ماہ ہو چکے ہیں۔ یہ بھی تحریر فرمایا میں کہ میں دوسری جگہ عقد ثانی کر سکتی ہوں۔ یا کہ نہیں، شرعاً کوئی رکاوٹ تو نہیں۔ فتویٰ کی استدلال ضرورت ہے۔

مسائلہ : کینزراں بیگم دختر عبدالواحد لڈیانا نہ موضع لڈ ماہنی، تحصیل شہر کوٹ ضلع جگہ الجواب بعون الوهاب دمتہ الصدق و صواب۔ بشرط صحت سوال و بشرط صحت کتاب واضح ہو کہ آپ نے جس طریقہ سے خاندان سے علیحدگی حاصل کی ہے اسے طلاق نہیں کہتے۔ بلکہ اس کا نام خلع ہے۔ اور خلع فسخ نکاح ہوتا ہے اور عند الضرورت جائز ہے چنانچہ قرآن میں ارشاد ہے۔

کہ اگر دے حاکموں، تمہیں خوف ہو کہ وہ دولتوں  
دیباں، بیوی، حدود الہی پر قائم نہ رہیں گے  
تو ان دولتوں کے درمیان یہ معاملہ ہو جانے

فَإِنْ خِفْتُمْ - أَلَّا يَفِيءَ مَا حُدَّ وَدَّ  
اللَّهِ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِمَا فِيمَا افْتَدَتْ  
بِهِ تِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ فَالْوَا

میں کوئی قباحت نہیں کہ بیوی اپنے شوہر کو کچھ معاوضہ دے دلا کر علیحدگی حاصل کرنے یہ اللہ کی مقرر کردہ حدود ہیں۔ ان سے تجاوز نہ کرو۔

تَتَدَفَّقَا

پارہ ۲

سورۃ ۲۲۹

## احادیث خلع

(۱) محمد بن عبد الرحمن ابن ربیع بنت معوذ بن عمرو اعلم خبرتہ ان ثابت بن قیس بن شماس ضرب امراتہ فکسر یدھا وہی جمیلہ بنت عبد اللہ بن ابی فجاجہ اخراھا لیتعکبہ الی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فارسل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم الی ثابت بن قیس فقال خدا الذی لہا علیک و دخل بیہا فقال نعم ناسرا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان تترونہ حر عنہ و احدثہ رستم نسائی۔ زاد المعاد فی باب الخلعۃ

(۲) عبادۃ بن الولید بن عبادۃ بن الصامت

.... عن ربیع بنت معوذ قال قلت لہا

حدثنی حدیثک قالت احتلعت من

زوجی ثم حینت عثمان فاسألت ماذا

علی من العتۃ قال لا عتۃ علیک ان

یکون حدیث عہد یدک فتمکنین

حتى تحضین حیضۃ فالت

وانما یجمع فی ذالک قضاء

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

فی صریح العالیۃ کانت

تحت ثابت بن قیس

یعنی عبادہ بن ولید بن عبادہ بن صامت کہتے

ہیں کہ میں نے ربیع بنت معوذ کو کہا کہ آپ اپنے خلع

کا وانع مجھے بیان کریں۔ تو اس نے کہا کہ جب

میں نے اپنے شوہر سے خلع کر لیا۔ تو میں

حضرت عثمان بن عثمان کی خدمت میں حاضر

ہرئی اور میں نے اس سے پوچھا کہ مجھے کتنی

عدت گزارنی ہوگی، تو عثمان نے جواب دیا

فرمایا کہ آپ پر خلع کی کوئی عدت نہیں۔ ہاں

اگر تیرے شوہر نے حال ہی میں تجھ سے تقاضا

کی ہے تو پھر اسنبر اور م کے لیے تجھے ایک

حیض انتظار کرنا ہوگا۔ پھر ربیع نے مجھ سے

کہا کہ حضرت عثمان نے میرے حق میں اپنے فتویٰ میں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فیصلہ کی اتباع کی جو آپ نے ثابت میں نہیں کی بیوی مریم عالیہ کے خلع پر صا در فرمایا تھا یعنی جناب رسول اللہ علیہ وسلم نے بھی مختلفہ کی عدت صرف ایک ہی جیسا فرمائی تھی۔

کہ حضرت عبداللہ بن عباس سے روایت ہے کہ جب مہربنوی میں حضرت ثابت بن قیس کی بیوی نے اپنے شوہر ثابت سے خلع کیا تو جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے صرف ایک حیض عدت گزارنے کا حکم دیا تھا۔

خلع نسخ نکاح یا طلاق :- ان تینوں احادیث سے معلوم ہوا کہ مختلفہ کی عدت صرف ایک حیض ہے۔ تاہم سلف کا اس میں اختلاف ہے کہ خلع طلاق بائن ہے یا نسخ نکاح۔ بعض خلع کو طلاق بائن کہتے ہیں اور بعض محققین کے نزدیک خلع طلاق بائن نہیں۔ بلکہ نسخ نکاح ہے۔ تفصیل یہ ہے۔

بن شماس فاختلت منه  
سنن نسائی ص ۲

تحفة الاحوذی ص ۲۱۶ ج ۲  
تراذ المعاد ص ۲۱۶ ج ۲

(۳) عن ابن عباس ان امرأة ثابت  
بن قیس اختلت من زوجها علی  
عهد النبی صلی اللہ علیہ وسلم فارھا  
النبی صلی اللہ علیہ وسلم ان تعد بجیعتہ  
ہذا حدیث حسن غریب۔ تحفة الاحوذی ص ۲۱۶ ج ۲

## طلاق بائن ہونے کے دلائل

(۱) عن جہمان راوی الاسلیین عن  
امردکرا السلیتہ اذھا اختلت من  
شروجا عبد اللہ بن خالد بن اسید  
فاتیا عثمان بن عفان فی ذالک فقال  
تلطیقة الا ان تکون ممیتة شیئا  
فہو ما ممیتة۔ لغیرین کثیرہ ص ۲۵ ج ۲  
(مصریح)

کہ جہمان نام کا ایک راوی ام بکرہ سلیمہ سے روایت کرتا ہے کہ ام بکرہ نے اپنے شوہر عبداللہ بن خالد بن اسید سے خلع کیا۔ پھر وہ دونوں شوہر بیوی حضرت عثمان کے پاس آئے تو حضرت عثمان نے کہا کہ ایک طلاق پڑ گئی ہے ہاں اگر تو نے کسی اور چیز کا نام لیا تھا۔ تو وہ اور بات ہے۔

جواب :- مگر یہ روایت ناقابل استدلال ہے کیونکہ امام شافعی نے جہمان راوی کو مجہول کہا

ہے اور امام احمد بن حنبل نے اس روایت کو ضعیف ٹھہرایا ہے۔ تفسیر ابن کثیر ص ۲۵، ج ۱، زاد المعاد ص ۳۶، ج ۱۔

(۲) عن ابی لیلی عن طلحة بن مصرف عن ابرہیم الخثعمی عن علقمة عن ابن مسعود قال لا تكون طليقة بائنة الا في نديته او ايلاد زوالها (۲۵) ہوتی ہے معلوم ہوا خلع طلاق بائن ہے۔  
کہ جناب عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ طلاق صرف خلع اور ایلاؤ میں واقع ہے۔  
جواب :- پہلے اثر کی طرح یہ اثر بھی ضعیف ہے کیونکہ اس اثر کے ایک راوی ابن ابی لیلی کا حافظہ خراب تھا۔ علاوہ ازیں کہ اگر اس اثر کو صحیح بھی مان لیا جائے تو زیادہ سے زیادہ اس کا مطلب یہ ہوگا کہ خلع کی صورت میں طلاق بائن خود بخود واقع ہو جاتی ہے نہ یہ کہ خلع طلاق بائن ہوتا ہے اور ان دونوں امروں میں جو فرق ہے۔ وہ بالکل واضح ہے۔

(۳) حضرت علیؑ سے بھی مروی ہے کہ خلع طلاق بائن ہے۔  
جواب :- مگر حسب سابق یہ اثر بھی صحیح نہیں، چنانچہ امام ابو محمد علی بن حزم لکھتے ہیں۔  
روناہ من طریق لا یصح عن علی  
یعنی امام ابن حزم لکھتے ہیں کہ ہم نے اس کو ضعیف سند سے روایت کیا ہے۔

نہاد المعاد ص ۲۶، ج ۲  
مختصر یہ کہ حضرت عمرؓ، حضرت علیؓ، حضرت عبداللہ بن عمرؓ، حضرت عبداللہ بن مسعودؓ، سعید بن مسیب، حسن بصری، امام عطاء، امام شریح، امام شعبی، امام ابراہیم نخعی، جابر بن زید، امام مالک، امام ابو حنیفہ مع اصحابہ، امام ثوری، امام افزاعی، امام عثمان بنی اور نئے قول کے مطابق امام شافعی کے نزدیک خلع طلاق بائن ہوتا۔ تفسیر ابن کثیر ص ۲۵، ج ۱۔  
فتح نکاح ہونے کے لائل پر قائلین فتح حضرت ربیع بنت معوذ بن عمرو کی مذکورہ دونوں حدیثوں اور پھر حضرت عبداللہ بن عباسؓ کی مذکورہ بالا حدیث کے علاوہ درج ذیل آثار بھی اپنے موقف کی تائید میں پیش کرتے ہیں۔

(۱) ان ابراہیم بن سعد سئلہ  
قال ابن عباس، عن رجل طلق امراته تطليقتين ثم اختلفت منه اينك حها قال ابن عباس نعم ذكر  
کہ ابراہیم بن سعد نے حضرت عبداللہ بن عباسؓ سے ایک آدمی کے بارے کے مسئلہ پوچھا جس نے اپنی بیوی کو دو طلاقیں دی تھیں۔ انزل بعد اس کی بیوی نے اس سے خلع کر لیا کیا وہ اپنی مختلفہ دوبارہ نکاح کر سکتا ہے، تو حضرت عبداللہ



نہیں بلکہ فسخ نکاح ہے۔  
کہ جناب عکرمہ فرماتے ہیں کہ ہر وہ علیحدگی  
جو مال کے عوض جائز ہوتی ہے۔ وہ طلاق  
نہیں ہوتی۔

یعنی حضرت عبداللہ بن عباس، حضرت عثمان  
حضرت عبداللہ بن عمر کا مذہب ہے کہ خلع فسخ  
ہے، طلاق نہیں ہوتا۔ امام طاؤس، امام عکرمہ  
امام احمد بن حنبل، امام اسحاق، امام ابو ثور، امام  
داؤد ظاہری کا یہی قول ہے اور امام شافعی  
کا قدیم مذہب بھی یہی ہے۔ امام ابن کثیر  
فرماتے ہیں کہ الطلاق مرتان کے ظاہر کے  
مطابق، خلع فسخ سے طلاق نہیں۔

یعنی ربیع بنت معوذ نے عبداللہ بن عمر  
کو بتایا کہ جب میں نے حضرت عثمان کے  
عہد میں اپنے خاوند سے خلع کیا تو میرے  
چچا نے جا کر حضرت عثمان کو اطلاع دی  
اور پوچھا کہ آیا وہ آج ہی اپنے میکے منتقل  
ہو سکتی ہے تو حضرت عثمان نے میرے چچا  
کے جواب میں فرمایا ہاں وہ اپنے میکے جا  
سکتی ہے۔ کیونکہ ابن نہ تو میاں بیوی کی  
کوئی میراث باقی ہے اور نہ اس پر کوئی حدت  
ہے۔ تاہم استبراء رحم سے پہلے کہیں اور  
جگہ نکاح نہیں کر سکتی۔ مبادا کہ وہ حاملہ

علیہ وسلم الحال فی ذلک و اذن له فی مخالفتها  
(۳) قال الشافعی واخبرنا سفیان عن عمرو بن  
عکرمہ قال کل شیء اجازہ المال فلیس بطلاق۔  
تفسیر ابن کثیر ص ۲۰۶ ج ۱۔  
امام ابن کثیر فرماتے ہیں۔

وهذا الذي ذهب اليه  
ابن عباس من ان الخلع ليس  
بطلاق وانما هو فسخ هو رواية  
عن امير المؤمنين عثمان . . . .

وهو ظاهر لآية الكريمة  
تفسیر ابن کثیر

۲۰۵

۱۲۰

زاد المعاد میں مزید وضاحت ہے۔

عن نافع مولى ابن عمر رضى الله  
عنه انه سمع الربيع  
بنت معوذ بن عمراء وهي تخير  
عبد الله بن عمر انها  
اختلفت من زوجها على  
عهد عثمان فجاء  
عنه الى عثمان بن  
عمران فقال له ان ابنة  
معوذ اختلفت من زوجها  
اليوم اختلفت فقال  
عثمان تنتقل ولا ميراث

یہ سن کہ عبداللہ بن عمر نے فرمایا کہ عثمان ہم سے بہتر تھے۔ اور ہم سے زیادہ عالم تھے۔ یعنی حضرت عبداللہ بن عمر نے اس حدیث کو قبول کر لیا۔ غرضیکہ حضرت عبداللہ بن عباس، حضرت عثمان، حضرت عبداللہ بن عمر، حضرت ربیع بنت معوذ اور اس کے چچا کے نزدیک خلع منع ہے۔ طلاق ہرگز نہیں اور اکابر صحابہ کرام میں کسی کا فتویٰ صحیح اور قوی سند سے اس کے خلاف ثبوت نہیں شیخ الاسلام ابن تیمیہ کا بھی یہی مذہب ہے۔

بینہما ولا عدة علیہا  
الا نہا لا تنکح حتی  
تحيض حیضاً خشية ان  
يكون بها حبل فقال  
عبد الله بن عمر فعثمان  
رضي الله عنه خيرنا واولنا  
وذهب الى هذا المذهب  
اسحاق والامام احمد في  
رواية عنه اختارها شيخ الاسلام  
ابن تيمية الخ. زاد المعاد ص ۲۰۲ ج ۲

میں کہتا ہوں زاد المعاد ص ۲۰۲ ج ۲ کے امام ابن القیم الحوزی اور سبیل السلام ص ۱۶۵ ج ۲ کے مطابق امام محمد بن اسماعیل الکحلانی اور قنادی نذیریہ ص ۲۸ ج ۲ کے مطابق شیخ الكل فی الكل سید محمد زید حسین محدث دہلوی اور عون المعبود ص ۲ ج ۲ کے مطابق امام شمس الحق ڈابڑی اور تحفہ الاخوان ص ۲ ج ۲ کے مطابق امام عبدالرحمن مبارک پوری کا بھی یہی مذہب ہے، از روایت ائمہ صحیحہ کے اس پیچیدگان کے نزدیک بھی صحیح ہے کہ خلع منع ہے۔ طلاق بائن ہرگز نہیں

### مختلفہ کی عدت

جس طرح خلع کے منع یا طلاق ہونے میں اختلاف ہے۔ اور اسی اختلاف کی وجہ سے مختلفہ کی عدت میں بھی اختلاف ہے۔ جو لوگ خلع کو طلاق بائن قرار دیتے ہیں۔ ان کے نزدیک مختلفہ کی عدت تین حیض ہے اور جو ائمہ کرام خلع کو فسخ مٹھراتے ہیں۔ ان کے نزدیک مختلفہ پر کوئی عدت نہیں ہوتی تاہم استبراء رحم کے لیے ایک حیض ضروری سمجھتے ہیں، ہمارے نزدیک یہی دوسرا مسلک صحیح ہے۔! جیسا کہ حضرت ربیع بنت معوذ، حضرت ابن عباس اور ثابت بن قیس کی بیوی جیبیہ سے مروی حافظ ابن القیم رقمطراز ہیں۔

وفي امره صلى الله عليه وسلم للمختلعة ان تمتد بحيضة واحدة  
دليل على حكمين احدهما انه لا يجب عليها ثلاث حيض بل يكفيها  
حيضة وهذا كما انه صريح للسنه فهو مذهب امير المؤمنين عثمان

بن عفان و عبد اللہ بن عمر و الربیع بنت معمر و عجماء و هو من كبار الصحابة رضي الله عنهم

فهذا الاربعة من الصحابة لا يعيرات لهم مخالفت منهم من اذالمعاد ص ۲۰۲

بہر حال ہمارے نزدیک شیخ کی عدت صرف ایک حیض ہے اور یہ نہ صرف سنت صحیحہ سے ثابت ہے۔ بلکہ اقوال صحابہ بھی اسی کے موید ہیں اور قیاس صحیح بھی یہی ہے۔ واضح رہے کہ جو لوگ خلع کو طلاق کہتے ہیں تو وہ پھر طلاق بائن کے قائل ہیں۔ اور طلاق بائن کے ساتھ فوراً نکاح ٹوٹ جاتا ہے۔ یعنی طلاق بائن کے بعد رجوع ہرگز نہیں ہو سکتا چنانچہ شرح وقایہ جلد دوم باب الخلع میں ہے۔ لا باس بہ عند الحاجة بما یسلم وہما او هو طلاق بائن۔

ہاں اگر مختلفہ عورت پسند کرے تو تجدید نکاح کر سکتی ہے۔ تاہم اس پر جبر قطعاً نہیں ہو سکتا۔

**فیصلہ**۔ صورت سوال کے مطابق خاندن نے آپ کو طلاق نہیں دی۔ بلکہ آپ نے کچھ دے دلا کر خود علیحدگی حاصل کی ہے اور اس علیحدگی کو شرعاً خلع کہتے ہیں اور خلع قطع نکاح کا نام ہے۔ لہذا خلع کے بعد قانوناً بیوی رہنے کا سوال پیدا نہیں ہوتا۔ استبراء رحم کے بعد آپ جہاں چاہیں عقد ثانی کر سکتی ہیں اور بشرط صحت سوال یہ عقد بلاشبہ شرعاً جائز اور حلال ہوگا۔ مفتی قاتونی سقم کا سرگز ذمہ دار نہیں ہوگا۔ واللہ اعلم بالصواب